Klasa ID Zagadnienia z chemii (Zag_2)

Ponizej przesytam Kkolejne materiaty (Temat 3), ktore prosz¢ wykorzysta¢ do zdalnej nauki
chemii - Dziat ,,Stechiometria”.

Temat lekcji 3: Prawo stalosci skladu. Wzory empiryczny i rzeczywisty zwiazku
chemicznego.

WZOR SUMARYCZNY okresla:

a) skiad jakosciowy — czyli, informuje nas o tym, jakie pierwiastki wchodzg w sktad
danego zwigzku chemicznego oraz w jakim stosunku

b) sklad ilosciowy — czyli, w jakim stosunku wystepujg poszczegdlne pierwiastki w
zwigzku chemicznym

SKEAD ILOSCIOWY mozemy wyrazié¢ jako:

a) stosunek atomowy — liczba atomow poszczegdlnych pierwiastkow chemicznych w
czasteczce zwigzku chemicznego

b) stosunek masowy — stosunek iloczynow liczb atoméw pierwiastkow chemicznych w
zwigzku i ich mas atomowych

c) stosunek procentowy (procent masowy) — zawartosci procentowe mas poszczegolnych
pierwiastkow w zwiazku chemicznym

np. dla czasteczki kwasu siarkowego (VI)

H2S0O4
a) stosunek atomowy wynosi: H:S:0 = 2:1:4
b) stosunek masowy wynosi: My © Ms : Mo

21u :132u :416u ,czyli 2:32:64=1:16:32
(iloczyn mas atomowych pierwiastkow/ lub molowych i liczby atomow)
c) stosunek procentowy wynosi: 2% : 32,7% : 65,3%
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=65,3% (lub 100% - 2% - 32,7%) = 65,3%

PRAWO STALOSCI SKEADU (prawo Prousta) - w kazdym zwigzku chemicznym stosunek
mas pierwiastkow chemicznych wchodzgcych w jego skiad jest staly i charakterystyczny dla
danego zwigzku chemicznego.

WZOR EMPIRYCZNY —wzér elementarny (najprostszy), okresla ilosciowy stosunek atomow,
czyli stosunek liczby poszczegolnych atomoéw w czasteczce zwigzku chemicznego
WYRAZONY ZA POMOCA NAJMNIEJSZYCH LICZB CALKOWITYCH

WZOR RZECZYWISTY — okresla rzeczywiste liczby atomow pierwiastkow w czasteczce
zwigzku chemicznego (ustalany na podstawie sktadu procentowego lub masy czasteczkowe;j
zwigzku).

czasami WZOR EMPIRYCZNY = WZOR RZECZYWISTY

Bardzo prosze podane przeze mnie powyzsze informacje potraktowac jako notatke lekcyjng, a
na podstawie tych materiatow doktadnie przeanalizowac przyktady z podrecznika 36-40,
wpisujqc je tez do zeszytu, np.:

Przyklad 35 str141 :
Ustal stosunek masowy pierwiastkow chemicznych w tlenku glinu Al>Oz.

my; = 27u
mo = 16u
Stosunek atomowy: Al: 0O = 2:3

Stosunek masowy wynosi: Al : O = 2*27u:3*16u=54u:48u=9:8

itd...

Zadania do samodzielnego rozwigzania! (prosze przestaé¢ 7 kwietnia do godziny 16.00 1)
Podrecznk — zad. 11 2 str. 147
Karty pracy — zad. 1-8 str.61

W razie pytan lub watpliwos$ci prosze¢ o kontakt przez e-mail.



